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Gemeinde Grabau 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Grabau 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 15.06.2022 

Sitzungsbeginn: 19:32 Uhr 

Sitzungsende: 22:12 Uhr 

Ort, Raum: Dorfgemeinschaftshaus, Grover Weg 8, 21493 Grabau 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Bernd Granzow  

 
Mitglieder 
Rolf-Peter Amberg  

Jörg Bahr  

Bernd-Hermann Beecken  

Jörg-Ulrich Grell  

Hans-Jürgen Krey  

Angela Ladewig  

Karsten Mücke  

Holger Ziel  

 
Protokollführung 
Kerstin Eckhardt  

 
 
 

Gäste: Herr Ralf Reimers, Reimers & Peters OHG, Kuddewörde 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 

Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung 
  
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
23.03.2022 
  
 

 

5 Barrierefreies Wohnen 
  
 

 

5.1 Auftragsvergabe Energieberater für den Neubau 
  
 

 

5.2 Beratungen und Sachstandsbericht 
  
 

 

6 Einzäunung Gewässer 
hier: Beratung und Beschluss 
  
 

 

7 Erweiterung Klärwerk 
hier: Sachstandsbericht 
  
 

 

8 Bericht des Bürgermeisters 
  
 

 

9 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

10 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 1. Quartal 2022 
  
 

2022/036/042 

11 Bereitstellung von öffentlichen Kofinanzierungsmitteln der LAG 
AktivRegion Sachsenwald-Elbe für die Förderperiode 2023-2029 
  
 

2022/036/043 

12 Anfragen und Mitteilungen 
  
 

 

 Ausschluss der Öffentlichkeit 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
13 Einwendungen zur nichtöffentlichen Niederschrift über die 

Sitzung vom 23.03.2022 
  
 

 

14 Bericht des Bürgermeisters nichtöffentlicher Teil 
  
 

 

 
Öffentlicher Teil 
 
15 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Es wird festgestellt, dass 
die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 

 
 

 

 
 

 

2 Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung  
 

Beschluss 
Herr Reimers von der Firma Reimers & Peters OHG wurde zum TOP 5.1 eingeladen. Seine 
Ankunft verzögert sich. Gegebenenfalls  wird der TOP nach hinten verschoben. 

 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 
 

 

3 Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit  

Es wird beantragt, die Tagesordnungspunkte 13 bis 14 unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
zu verhandeln. 

 

Beschluss 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 13 bis 14 unter Ausschluss 
der Öffentlichkeit zu behandeln. 
 
Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 
 

 

4 Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 
23.03.2022 

 

 

Beschluss 
Den Gemeindevertretern lag das Protokoll bis zur Sitzung nicht vor. Der Tagesordnungs-
punkt wird auf die nächste Sitzung vertagt.       (HA) 
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Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 
 

 

5 Barrierefreies Wohnen  

 
 
 

 

 

 

5.1 Auftragsvergabe Energieberater für den Neubau  

Herr Reimers, Fa. Reimers & Peters OHG, erläutert die Vorgehensweise seines Aufgaben-
bereiches und stellt verschiedene Möglichkeiten des Energiekonzeptes vor. Dieser würde 
nach Beschlussfassung über die Auftragsvergabe mit dem Architekten Kroll in Verbindung 
treten. Das schriftliche Konzept wäre nach ca. 1 ½ Monaten fertig. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung Grabau beschließt die Auftragsvergabe zu einem Angebotspreis in 
Höhe von 19.040,00 € an Firma Reimers & Peters OHG, Kuddewörde. 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 

 

 

5.2 Beratungen und Sachstandsbericht  

GV Ziel berichtet über ein Gespräch mit einem Energieberater aus Mölln. Dieser überzeugte 
fachlich weder den Vorsitzenden noch GV Ziel. 
Des Weiteren stellte sich dem Vorsitzenden und GV Ziel der Energieberater Herr Ralf Rei-
mers, Fa. Reimers & Peters OHG aus Kuddewörde vor. 
GV Ziel berichtet über das Gespräch mit Herrn Reimers. Das Angebot beläuft sich auf 
19.040,00 €. 
Der Vorsitzende hat mit der Kämmerin vom Amt Schwarzenbek-Land bereits über eine Kre-
ditaufnahme gesprochen, die hierzu alles Weitere klärt. 
 
 
 

 
 

 

6 Einzäunung Gewässer 

hier: Beratung und Beschluss 
 

 
 
Beschluss 
GV Ziel berichtet, dass ein Mitarbeiter vom TÜV Nord vor Ort war und zu jedem einzelnen 
Gewässer ein Handlungsbedarf aufgeschrieben wurde. 
 
Folgende Vorgehensweisen wurden besprochen: 
 



 
 

 

  
Seite: 5/7 

 

Bullenkoppel: 
Sylter Rosenhecke als natürlichen Schutz. Der Beschluss an Fa. Schaper soll auf der nächs-
ten Sitzung gefasst werden. 
 
Großer Dorfteich: 
Brunnenbauwerk stellt Gefahr dar = oberen Rahmen + Deckel entfernen 
Graben auf der straßenabgewandten Seite des Teiches stellt eine Gefahr dar = Brücke 
kommt weg 
2 Schilder „Betreten verboten“ sollen aufgestellt werden. 
Die Kanten an drei Seiten des Teiches sollen abgeflacht werden. 
Die Absturzkante nach vorne soll durch natürliche Hecke oder Zaun gesichert werden. 
 
Teich hinter dem DGH: 
Doppelstabmattenzaun 

Hierzu liegt ein Angebot der Fa. Kruse bei einer Zaunhöhe von 1,30 m zum Angebotspreis  
von 2.390,71 € vor. Der TÜV empfiehlt eine Höhe von 1,40 €. 

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für den Doppelstabmattenzaun mit einer 
Höhe von 1,40 m an Fa. Kruse zu vergeben. 

Des Weiteren sollen fünf Schilder „Betreten verboten“ angeschafft werden. 

 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 

 

 

7 Erweiterung Klärwerk 

hier: Sachstandsbericht 
 

GV Krey berichtet über den aktuellen Sachstand. Derzeit wird das Klärmodul eingeschalt. 
Die Decke des Elektrogebäudes ist fertig. Im August wird der 1. Teich entschlammt. 
 
Der Vorsitzende ergänzt, dass Herr Kalauch von Fa. P.C.S. Pollution Control Service GmbH, 
ihn auf ein Richtfest angesprochen hat. Dieses findet evtl. kurzfristig im kleinen Rahmen 
statt. 
Die Übergabe der Plakette aus der Energieolympiade soll Mitte September erfolgen. 
 
 

 
 

 

8 Bericht des Bürgermeisters  

Der Vorsitzende berichtet über Folgendes: 

1. Auf der letzten Sitzung wurde berichtet, dass eine neue Reinigungskraft für das DGH 
benötigt wird. Dieses hat sich erledigt. Michelle Ender bleibt die Reinigungskraft. 

2. Beim Gewerbegebiet sollen die Erschließungsarbeiten bis ca. Ende September erle-
digt sein. 

3. Die WFL will einen Vertragsentwurf erstellen und diese dem Vorsitzenden in der 
kommenden Woche zur Verfügung stellen. 

4. Die faunistische Potentialanalyse (Vögel, Haselmäuse, Fledermäuse) für den B-Plan 
Nr. 5 ist bei Frau Schiffler in Auftrag gegeben worden. Die Kosten belaufen sich auf  
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ca. 2.000 €. Diese soll im Juli erstellt werden. 

5. In der Prioritätenliste ist die geplante Kita des Zweckverbandes Schwarzenbek-Land 
auf dem 21. Platz. Dabei ist allerdings bisher nicht berücksichtigt worden, dass die 
Genehmigung für den ersten Container in Elmenhorst bereits abgelaufen ist. 

6. Für die Ausschreibung der Planungsleistung für die Kita wurde heute der Zeitplan bei 
LVB Spinngieß angefordert. 

 
 

 
 

 

 

9 Einwohnerfragestunde  

entfällt 
 

 

 
 

 

10 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 1. Quartal 2022 2022/036/042 

 
Beschluss 

Die Gemeindevertretung genehmigt die Haushaltsüberschreitungen des 1. Quartals 2022. 

 

Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

 
 
 

 

11 Bereitstellung von öffentlichen Kofinanzierungsmitteln der LAG 
AktivRegion Sachsenwald-Elbe für die Förderperiode 2023-2029 

2022/036/043 

 
Beschluss 

Die Gemeindevertretung Grabau beschließt für den Förderzeitraum 2023-2029 die Bereit-
stellung der öffentlichen Kofinanzierungsmittel mit einem jährlichen Umlagebeitrag in Höhe 
von insgesamt 0,82 EUR / Einwohner*in.  
   
Die Zusage besteht unter dem Vorbehalt des jeweiligen Haushaltsbeschlusses.  
 
 
Abstimmungsergebnis 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

9 0 0 

(LVB) 
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12 Anfragen und Mitteilungen  

1. GV Ladewig merkt an, dass beim Radweg entlang der B 207 viele Querrillen vorhan-
den sind. Der Vorsitzende klärt dieses mit dem Kreis Herzogtum Lauenburg. 

2. GV Ladewig trägt für Martin Pusch vor, dass er nicht damit einverstanden ist, dass an 
den Straßenlampen in der Straße „Auf der Bullenkoppel“ in der Adventszeit zusätzli-
che Beleuchtung angebracht wird. 
Der Vorsitzende merkt an, dass die Gemeindevertretung diesem zugestimmt hat. Es 
ist amtsseitig zu prüfen, ob hierfür ein Beschluss vorliegt. 

3. GV Ziel merkt zum Elektrofahrzeug an, dass die Genehmigung des LLUR (Landes-
amt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume) fehlt. 

4. GV Ziel gibt bekannt, dass er sich über das amtsseitige Verfahren der Einberufung 
des Wahlvorstandes zur Landtagswahl geärgert hat und berichtet über ein Gespräch 
mit der zuständigen Mitarbeiterin des Amtes Schwarzenbek-Land. 

5. GV Ziel berichtet, dass er während der Vertretungszeit des Vorsitzenden mehrfach 
Kontakt mit der zuständigen Kollegin des Amtes Schwarzenbek-Land aufgenommen 
hat bezüglich der Müllentsorgung auf der ehemaligen Mülldeponie. Bislang wurde 
amtsseitig noch immer nicht der Verursacher angeschrieben. Der Vorsitzende wird 
sich diesem Thema annehmen. 

6. GV Ziel berichtet, dass es zu einer Absackung in der Dorfstraße Höhe Hetraweg ge-
kommen ist. Der Vorsitzende wird sich mit Herrn Schmahl vom Kreis Herzogtum 
Lauenburg diesbezüglich in Verbindung setzen. 
 

 

 
 

 

 

 Ausschluss der Öffentlichkeit  

Darauf wird die Öffentlichkeit von 22:05 Uhr bis 22:11 Uhr ausgeschlossen. 
 

 
 

 

 

Öffentlicher Teil 
 

15 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass keine Beschlüsse in nichtöffentlicher Sitzung gefasst 
wurden. 
 

 
 

 

 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   

Bernd Granzow  Kerstin Eckhardt 
 


